
社会学（０３０３）

（Ｓｏｃｉｏｌｏｇｙ）

学科门类：法学（０３）　　一级学科：社会学（０３０３）

一、学科简介

河海大学２００３年获得社会学二级学科硕士授予权，２００５年获得社会学二级学科博士学位授予权和社会学一级学科硕士学位授予权，２０１２年获批设立博士后科研流动站，目前是全国１９家具有博士学位授予的单位之一。河海社会学特色鲜明，硕士学位一级学科下有社会学、人口学、人类学、社会工作等二级学科。研究方向包括移民社会学、城乡社会学、环境社会学、社会评估、人口学、文化人类学、社会管理与社会政策等方向。过去５年，本学科主持国家社会科学基金、国家自然科学基金、教育部人文社科基金、江苏省社会科学基金、国家博士后基金等省部级基金课题３０余项，主持世行、亚行、水利部、农业部、住建部等课题百余项，科研经费充裕。

二、培养目标

本专业旨在培养具有较高的马克思主义理论素养，具有优良的品质和严谨的学风，掌握较深厚的社会学理论，运用社会学的理论与方法观察、分析、解决现实中的社会学问题的能力，并能熟练掌握和运用一门外国语的应用社会学高级人才。

三、主要研究方向

１．移民社会学

２．城乡社会学

３．环境社会学

４．社会评估

５．人口学

６．文化人类学

７．社会管理与社会政策

四、学制和学习年限

攻读学术型硕士学位的标准学制为３年，实行弹性学制，最长不超过５年（在职学习的可延长１年）。
五、学分要求和课程设置

本学科学术型硕士生课程总学分为２８学分，其中学位课程为１８学分，非学位课程为１０学分。另设教学环节。具体开设课程见附表。所有课程学习一般应在入学后１年内完成。对缺少本学科前期专业基础的研究生，在完成本学科规定学分的同时，导师应根据具体情况指定研究生补修专业课程１－２门，并将补修课程列入研究生培养计划，但不计入本学科必须的总学分。

六、教学环节

１．个人学习计划

硕士研究生入学后，应在导师指导下，在规定的时间内按照培养方案和学位论文工作的有关规定，结合研究方向和本人实际情况制定个人培养计划，其中学习计划２个月内提交。

２．学术活动

硕士研究生学术活动包括参加国内外专业学术会议、专家学术讲座，以及以学院为单位组织的研究生学术研讨活动等。申请学位论文答辩前必须参加１０次以上的学术交流活动，博士生导师讲座至少４次，公开的学术报告（论文开题报告除外）至少做１次，由指导教师负责对其学术报告效果进行考核。硕士研究生参加学术活动必须填写《河海大学硕士研究生参加学术活动登记本》，由主办活动的单位或主讲专家签署意见，做学术报告由指导教师负责对其学术报告效果进行考核，答辩前送交学院研究生教学办公室。

３．实践活动

实践形式包括助研、助管、助教、生产实践、社会实践等，硕士研究生在学期间至少要全程参与指导教师或其所在团队教师负责的科研项目１项，并由导师对学生实践环节的时长和效果进行考核和评价。

４．文献阅读与综述

硕士研究生阅读本专业文献的篇数不少于３０篇，其中外文文献不少于１５篇，并撰写读书报告，读书报告篇幅不少于３０００字。指导教师应重视研究生的文献阅读工作，加强对文献阅读的指导与考核。文献阅读综述报告书面材料须经指导教师审核后交学院存档备查。

七、论文工作

硕士学位论文研究工作必须经过论文选题、论文计划及开题报告、中期检查、

学术论文、论文预审、论文评阅、论文答辩等环节。

１．论文选题

硕士论文工作应以社会发展中面临的重要理论问题、实际问题为背景，具有一定的学术价值和现实意义，并能有所创新。论文选题应在导师的指导下进行，通过广泛的文献阅读和学术调研等前期工作，确定研究的主攻方向。一般应在课程学习结束之前开始准备，论文选题前应系统地查阅国内外文献，了解国内外有关研究情况，对文献资料作出分析和评述。

２．论文计划及开题报告

论文选题后应制订论文工作计划，并在硕士研究生入学后的第三学期作论文开题报告，开题报告在培养学院进行，由导师主持并邀请同行专家参加（不少于３人）。

３．论文中期检查

硕士论文工作进行到中期，由硕士研究生向指导教师和有关专家作论文中期报告，汇报论文工作进展情况，提出下一阶段的计划和措施。应在校内公开举行学术报告会，报告会由指导教师聘请本研究领域具有副教授及以上职称（或相当职称）的专家参加（不少于３人），并进行审议，报告会由指导教师主持。与会专家应对报告提出中肯意见和建议，论文中期报告通过后应形成书面材料，经指导教师和与会专家审查后交学院备案。

４．学术论文

学术型硕士研究生应达到学校规定的学术论文发表要求，具体按照《河海大学硕士学位论文工作管理办法》有关文件执行。

５．学位论文

学位论文应用汉语撰写，字数一般为４－５万字。论文应立论正确、数据可靠、推理严谨、层次分明、文字简练、说明透彻。论文格式按《河海大学博士（硕士）学位论文编写格式规定》执行。
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